



# КУЗБАСС

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета издаётся с 7 января 1922 года  
№ 157 (17287)  
СУББОТА,  
9 ИЮЛЯ  
1983 года.  
Цена 3 коп.

В НОМЕРЕ

- Отдача поливного гектара. 1 стр.
- Страница народного контроля. 2 стр.
- Культура земледелия и урожай. 3 стр.
- Напряженность в Чаде нарастает. 3 стр.
- К 40-летию Курской битвы. 4 стр.



## ЗЕЛЕНУЮ ЖАТВУ — В ЦЕНТР НАШИХ ЗАБОТ!

9-10 ИЮЛЯ СОСТОИТСЯ МАССОВЫЙ ВЫЕЗД НА СЕНОКОС ПРИМЕМ АКТИВНОЕ УЧАСТИЕ ВО ВСЕКУЗБАССКОМ СУББОТНИКЕ!

### Две нормы-правило

Нынешней весной механизаторы колхоза «Победа» слаженнее всех поработали на посевной. Подошла пора сенокоса — и на лугах этого хозяйства поднялись первые стога в районе.

В колхозе 720 гектаров занято многолетними травами, в основном люцерной. По плану надо заготовить 1300 тонн сена. Но колхозники наделились на полторы тысячи тонн. Для этого создан механизированный отряд из двух звеньев. Одно работает на косовице трав, а другое — на подборе и метке сена. Возглавил отряд Василий Васильевич Бунартек. Это опытный механизатор и уважаемый в хозяйстве человек.



Успешно трудится в колхозе «Заря» «Победительская» бригада, возглавляемая коммунистом Анатолием Алексеевичем Устименко. Коллектив, работающий по одному наряду, ведет сенокос на поливных участках. На славу выросли травы. По 240 цент-

неров зеленой массы с гектара вывозят механизаторы бригады, чем в прошлом году. Попутно с уборки сена члены бригады тщательно готовятся к новому поливу, чтобы получить со второго

убока такой же хороший урожай трав. «НА СНИМКЕ» — механизаторы бригады В. П. Корнеев, И. И. Раушкин, А. В. Лопочин, А. Е. Лебедев. Фото В. Кириллова, Ленинск-Кузнецкий район.

Механизаторы, занятые на косовице трав, Д. Д. Нефельд, А. И. Юхов, А. И. Красношлыков и А. В. Раис с первого дня выжили за правило на лугах работать, как трудились на посевной, когда меньше двух норм за день не бывало. И косари сумели быстро предоставить фронт работ для второго звена.

В этом звене за старшего Василий Кузьмич Грен, работающий на стогомете. Требовательный к себе, он и от других требует такого же отношения к делу. В звене метчиков сена четверо габелей, три подборщика-копнителя и стогомет. Ну, и, конечно, при отряде есть сварочный агрегат. Обед механизаторам привозят в поле.

Правда, по-настоящему развиртуется на метке сена механизаторы еще не смогли. За два дня поставили одиннадцать стогов, около 60 тонн сена. Пошел дождь — пришлось приостановить работы.

«Это, может быть, и к лучшему», — рассудили механизаторы. — Теперь, когда вся техника опробована в деле, можно оглядеться, а уж потом только поворачиваться!

Заметно помогут хозяйству и горюжане, которые на вездеходах, в основном вездеходы, должны заготовить 320 тонн сена. А вот с тракторной «Сельхозтехники» наладить отношения не удается. Например, больше недели в «Победу» пропала АБМ, где надо заменить мотор большого циклона. Колхозники сами уже десять раз съездили к ней на своем транспорте за этим мотором. Но есть порядок: их получают и привозят в хозяйство только люди райсельхозтехники. А над теми, как говорится, не каплет. Они «вразвалочку» съездили за новым мотором, привезли, а на месте выяснилось, что не это мотор. Послали снова. Не спеша.

Г. АНДРЕЕВ, Яйский район.

## ЦЕНА ПОЛИВА

К началу июля в Яйнинском районе было произведено всего около 200 тонн витаминной травяной муки. Травы на сено были скошены на 500 гектарах, однако ни одного стога еще не было сметано.

Причина запаздывания в этом году одна, — сказал начальник управления сельского хозяйства В. Д. Ежов, — травы еще не подошли. Озимая рожь, из которой предполагали готовить травяную муку, не удалась. На тех полях, где сели многолетние с удобрениями, травостой еще больше, а там, где без удобрений, вовсе худо дело. Так и оказалось. Вместе с главным агрономом управления В. В. Макевичем проехали по полям ряда хозяйств. Люцерны во многих местах не достигли 20 сантиметров в высоту. Однако не на десятке, а на тысячах гектарах придется косить траву, и хватит ли сил в районе, чтобы в оптимальные сроки управиться со всем сразу? В управлении и в райкоме партии уверены, что хватит.

Планы на предстоящую полевую кампанию определены довольно четко, и в эти дни заготовка кормов набирает нужный темп. Пропавшая зима еще раз доказала прописную истину: максимум кормов надо доставить на фуражные дворы. С таким прицелом и готовились в районе к этой работе. Ряд списанных комбайнов переоборудовали под «ветерки». Что это такое? По лоду движется старенький «Сибиряк». Рядом с местом штурманского вентилятора, косящая трава потоком воздуха доставляется в движущуюся за комбайном тракторную тележку. Вот она заполни-

лась, тут же ее подцепляет «Беларусь» и везет на фуражный двор, где уже ожидают стогомет. А «Сибиряк» движется дальше с новой тележкой.

Принцип не новый, давно использующийся нашими соседями из Новосибирской области. У нас он пока не нашел широкого применения, а жалко. При заготовке сена «ветерки» можно оптимизировать. Конечно, на первый взгляд, проще ставить стога прямо на поле, не расстреливая средств и времени на доставку их к фермам. Зато зимой погубокому снегу намучаешься с подвозкой. К тому же на первоначальную себестоимость сена «накручиваются» расход горючего, зарплата трактористам, износ техники. Таким вот образом «дешевое» сено в конце концов вылетает хозяйству в копеечку. Однако очень многие предпочитают медленно, но верно потратить три рубля, чем сразу выложить рубль.

Нынче яйнинцы намерены вывезти с полей на фуражные дворы до 35 процентов сена. А в некоторых хозяйствах — и того больше. Например, в совхозе «Красносельский», где планируют запустить в работу четыре «ветерки», доставят к фермам до половины всего сена, примерно 1000 тонн.

Наивно, конечно, думать, что вся сенозаготовка в районе будет вестись «экспериментом». Это, скорее, эксперимент, наряды с которым будут заготавливать корм и традиционными методами. Техника подготовлена, немало, продуманы меры материального и материального стимулирования. Понара в столы готовят все необходимое для выездов с ободами в поле. Словом, сейчас са-

мое время всем проявить себя в полной мере, привести в действие все сложившиеся кормоборочные механизмы.

Лишь Томь разделяет поля Яйнинского и Юргинского районов, однако (пот выкрутятся природой) если первые — народили унылые низкорослыми травами, то вторые к началу июля давно готовы были принять жары. Сенозаготовка же только-только разворачивалась, и в управлении сельхоза районами десяти дней, за которые предстояло устроить на лугах части настоящих штурм. К этому юргинцев надо сказать, что штурм этот им во многом удался, темпы заготовки сена и других видов кормов в эти дни значительно возросли. Назал кормозаготовительной кампании не спадает — часть и хвала за это труженикам района! — но сейчас хотелось бы поговорить о другом.

Всем известны рекомендации обкома КПСС и обл. исполкома заготовить на каждую корову по 2,5 тонны сена. В районе 40 тысяч голов крупного рогатого скота, из которых 13 тысяч — дойное стадо. Чего, казалось бы, вполне достаточно, чтобы обеспечить сеном, да заготовившим. А нет! Только 25 тысяч тонн его могут поставить в стога юргинцы, хотя, кроме имеющихся сенокосов, будет еще 4,5 тысяч гектаров одноклассных трав летнего посева. Нет выхода? Оказывается, есть — полив! Но...

Поливные земли в районе используются крайне неэффективно, — констатирует заместитель начальника управления сельского хозяйства Н. А. Григурко. — Из имеющихся 4500 поливных гектаров

1800 вообще не поливаются. Вот несколько примеров. В колхозе «Труд новой жизни» числится 730 гектаров орошаемых земель и... ни одной дождевой машины. Их списали. При монтаже оросительной системы было столько заломано дров, что сельне диву давались. К тому же для обслуживания всего этого увеличенного хозяйства потребовалось бы 90 человек, а в колхозе всего 200 работников.

В совхозе «Арлюнский» из 415 поливных 150 гектаров. При испытанных системах полагались все трубки. Однако она была принята в эксплуатацию и вот уже три года, не оживив и квадратного метра земли, не выплеснув ни одной струи влаги, пришла в негодность система полива в совхозе «Новоромановский». Это еще 176 гектаров.

Еще прошлой осенью смонтирована, но до сих пор не опробована система орошения на 400 гектарах в совхозе «Искитимский». Эти гектары можно смело заносить в массив вынужденного года. Уместен вопрос: кто же это умуздрителю столько наворочить в одном районе? Оказывается, никакой это не алумышленник, а вполне официальная организация — ИМК-8 трест «Мельнобудстрой». Возглавляет которму В. И. Пулякин.

И в заключение еще несколько цифр. Урожайность трав на поливном гектаре минимум в два раза выше, чем на богаре. Возьмем эту разницу и прикинем, сколько сена недополучит район с земель, которые лишь числятся поливными. Получается примерно 5,5 тысячи тонн. Комментарии, как говорится, излишни.

В. ЕРМОШИН, спец. корр. «Кузбасса», Юргинский, Яйнинский районы.

## В ПОЛИТБЮРО ЦК КПСС

Политбюро ЦК КПСС на очередном заседании обсудило итоги состоявшихся в Москве советско-западногерманских переговоров.

Политбюро ЦК КПСС одобрило принципиальную позицию, занятую советскими руководителями на переговорах с Федеральным канцлером ФРГ Г. Коелем и заместителем Федерального канцлера, министром иностранных дел ФРГ Г.-Д. Геншером по коренным вопросам безопасности в Европе, равно как и в области развития отношений между СССР и ФРГ на долгосрочной, стабильной и взаимовыгодной основе. Проведенные переговоры и беседы позволяют западногерманской стороне составить себе четкое представление о том, что Советский Союз выступает за дальнейшее развитие советско-западногерманских отношений, основанных на Московском договоре, что отвечает интересам народов обеих стран, интересам всей Европы.

На заседании было отмечено, что в ходе переговоров и бесед советские руководители с полным основанием подчеркивают, что реализация планов НАТО по размещению новых американских ракет в Западной Европе серьезно осложнит

международную обстановку, увеличит военную опасность для ФРГ, негативно скажется на советско-западногерманских отношениях. С советской стороны была высказана надежда, что правительство Федеративной Республики Германии с учетом той ответственности, которая ложится на него в данной ситуации, займет реалистическую позицию в этом вопросе, отвечающую интересам мира.

Во исполнение решений майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС Политбюро рассмотрело вопрос о совершенствовании экономических отношений сельского хозяйства с другими отраслями народного хозяйства.

В принятом по этому вопросу постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР предусматривается осуществление мер по обеспечению устойчивых экономических условий расширения воспроизводства в колхозах и совхозах, изменение действующего порядка планирования и использования прибыли предприятий и организаций, обслуживающих сельское хозяйство, усиление заинтересованности заготовительных и других организаций, обслуживающих колхозы и совхозы, в дости-

жении высоких качественных результатов производства сельскохозяйственной продукции. Главными показателями при оценке деятельности обслуживающих колхозы и совхозы предприятий и организаций Госкомсельхозтехники, Союзсельхозхимии и Минводхоза СССР, а также при образовании их фондов материального поощрения и премирования будут теперь прирост производства сельскохозяйственной продукции в обслуживаемых хозяйствах, выполнение договорных обязательств, снижение стоимости работ и услуг, а для заготовительных предприятий и организаций — выполнение закупок продукции.

На заседании Политбюро ЦК КПСС обсуждены и одобрены разработанные Советом Министров СССР меры по развитию нефтяной и газовой промышленности на континентальном шельфе СССР на период до 1990 года.

Политбюро одобрило сообщение Э. А. Шеварднадзе о переговорах делегации КПСС с делегацией Португальской коммунистической партии, а также обсудило некоторые другие вопросы внутренней жизни и внешней политики СССР.

## XI ПЯТИЛЕТКА ГОД ТРЕТИЙ

В счет 1984 года

начали работать коллективы четвертого и второго очных участков шахтоуправления «Физкультурный» трест «Выпуклые планы» трех лет однадцатилетия.

Так, коллектив участка № 2, руководимый А. В. Косолоповым, добыл с начала пятилетия свыше 420 тысяч тонн угля, в том числе более 68 тысяч тонн сверх плана.

Коллектив участка № 4, которым в настоящее время руководит В. П. Бураков, за этот период отработал на-гора более четверти миллиона тонн топлива. Бригады здесь работают опытные горняки Н. Д. Замиряев и делегат XIII съезда профсоюзов работников угольной промышленности А. Е. Ефремов. Третья бригада возглавляет молодой еще горняк А. Бибиков, но она ни в чем не уступает своим соперникам по социалистическому соревнованию, имеет даже лучшие производственные показатели.

Как и другие горняцкие коллективы Анжерского рудника, трудящиеся участка № 2 и 4 активно включились в двухмесячник ударной работы по достижению в августе 1983 года плановых показателей. Их социалистические обязательства предусматривают сверхплановую добычу 1600 и 1200 тонн угля соответственно.

Успешная работа — результат хорошей организации труда, усиления внимания руководителей участков и общественных организаций, укрепления дисциплины.

В. МАУРИН, г. Анжер-Судженск.

### Есть годовые!

Шахта «Большевик» выполнила годовые обязательства. Сейчас на ее счету свыше 60 тысяч тонн сверхпланового угля.

В основе успеха лежат два фактора. За последние пять лет горняки превратили свою прежде «деревянную» шахту в высокомеханизированное предприятие, на котором весь уголь добывается с помощью механизмов. Кроме того, горнорабочие охотно заботятся о постоянном расходе на дожимном фронте работ, чем больше заслуга подвигательных коллективов. В нынешнем году они уже опережают программу прохода выработки почти на километр.

А. ЦЫРЯКИН, г. Новокузнецк.

## Проверяем выполнение обязательств У МИЛЛИОНЕРОВ МЕЖДУРЕЧЕНСКА

Минула половина срока в соревновании за двойной норматив на технологический самосвал у водителей объединения «Кемеровоуголь». Каковы же итоги?

Прежде всего, на Томусинской автобазе в соревновании выбыли два экипажа, и в рядах соревнующихся остались таким образом 34 экипажа. Всего теперь на Томусинском руднике в соревновании миллионеров участвуют 49 экипажей.

Заданный режим за полугодие выдержали только три экипажа. В. Г. Дубинев с Томусинской автобазы перевез на 40-тоннике 582 тысячи тонн при обязательстве 550 тысяч. С. П. Клемишев с той же автобазы перевез на 70-тоннике (с февраля) 534 тысячи тонн при обязательстве 500 тысяч. Н. М. Барабаников с Сибиргинской автобазы перевез на 120-тоннике миллион тонн при таком же обязательстве.

В июне инициаторы поработали намотогу увереннее, чем в апреле — мае. На Томусинской автобазе обязательства выполнили десять экипажей из 34, на Сибиргинской — четыре из десяти, на Междуреченской — четы-

ре из пяти. Крут инициаторов, выдерживающих график, достаточно широк и устойчив.

Если говорить о выполнении плана с начала года, то здесь успеха добились все инициаторы с Сибиргинской и Междуреченской автобаз и лишь 22 из 34 — с Томусинской.

Главная причина срыва обязательств и планов — простои самосвалов в ожидании запасных частей и фронта работ на разрезах. Допускаются также вынужденные простои самосвалов Томусинской автобазы на разрезах «Красногорский» и «Томусинский».

С выполнением народнохозяйственных планов лучше всех справились сибиргинские водители. Томусинские успешно вывозят уголь, но отстают на вскрыше. В прорыве по всем видам горных работ — Междуреченская автобаза.

Словом, итоги полугодия требуют серьезного анализа и вмешательства руководителей объединения «Кемеровоуголь» в борьбу за повышение нагрузки на каждую транспортную единицу.

П. ШАБРИХИН.



На Томусинской автобазе бригадой миллионеров руководит коммунист Михаил Григорьевич Яковлев. Вместе с ним работают его брат Владимир и сын Сергей. НА СНИМКЕ — водители ВелАЗов Яковлев, А. Междуреченск. Фото Ю. Сергеева.

**УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР О ПРИСВОЕНИИ ПОЧЕТНОГО ЗВАНИЯ «ЗАСЛУЖЕННЫЙ ХИМИК РСФСР».**

За заслуги в области химической промышленности присвоить почетное звание «Заслуженный химик РСФСР»:

Поручиковой Инды Валентиновне — начальнику центральной заводской лаборатории кемеровского научно-производственного объединения «Карболит».

Председатель Президиума Верховного Совета РСФСР М. ЯСНОВ.

Секретарь Президиума Верховного Совета РСФСР Х. НЕШКОВ.

Москва, 6 июля 1983 года.

### ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

А МОСКВА. Торжественное открытие XIII Московского международного фестиваля состоялось 7 июля в Государственном центральном концертном зале, где будет светиться главный экран киноэкрана. Здесь собрался видный состав советского и зарубежного киноискусства, руководители национальных киностудий, представители общественности. Продолжительными апло-

дисментами было встречено приветствие товарища Ю. В. Андропова участникам и гостям XIII Московского международного кинофестиваля. Приветствие огласил председатель оргкомитета фестиваля, председатель Госкино СССР Ф. Т. Ермаш.

За две недели фестивальных просмотров перед зрителем предстанет широкая палитра развития мирового кино. На киноярмарке, информационно-инженерских показах будет продемонстрировано более 500 фильмов — лучшее из того, что создано сегодня прогрессивным кинематографом.

А ТЕРНОПОЛЬ. Строители из ГДР, участвующие в сооружении газопровода Уренгой — Ужгород, сдали в эксплуатацию линейную часть 137-километрового отрезка магистрального газопровода. Вечера на берегу реки Серет у деревни Улашовицы на Тернопольщине они вместе с украинскими коллегами сжарили «красный» шов.

— Благодаря братской поддержке советских друзей мы почти на полгода приблизили это событие, — говорит директор стройки П. Фогель. — Нам пришлось преодолевать трудности, крутые подъемы и спуски, автострады. Сейчас специалисты брат-

ской страны сосредоточили силы на монтаже оборудования компрессорных станций. А КЛАЙПЕДА (Литовская ССР). Выпуск консервированного хлеба освоена на Клайпедском хлебокомбинате. По технологии разработанной Московским ВНИИ хлебопекарной промышленности, стерилизованные буханочки упаковываются в герметичные полиэтиленовые пакеты, а затем в картонные коробки. Такой хлеб месяцами не теряет вкусовых качеств, что позволяет отказаться от выпечки его на промысловых судах.

(ТАСС, 6 июля).

# НАРОДНЫЙ КОНТРОЛЬ

№ 7 (259)

- Поиск — путь без предела. (Не дают спуска).
- Потери на подъеме. («Палки в колеса»).
- Прищипывали с «верным» стажем. («Распедрились»).
- Хрюшки на... диете. («Каравай в кормушке»).

## Не дают спуска

Немало хлопот, а то и неприятностей доставляют своей дотошностью народные контролеры руководителям шахты «Центральная». Нет от них покоя и нарушителям дисциплины, и лодырям. Но те же руководители ежегодно отмечают дозорных премиями, грамотами, путевками, а горняки одобряют отзываются о деятельности шахтного комитета «выгодного контроля».

Безусловно, к примеру, членство № 11. В группе народного контроля здесь всего девять человек, в том числе восемь рабочих — проходчики, слесари, буржанист и лишь один руководитель — горный мастер В. И. Радаев, который и возглавляет группу.

Озабоченность у дозорных вызывают частые поломки оборудования и механизмов, потому что это, по словам В. И. Радаева, в конечном итоге сказывается на скорости продвижения выработки. Связано это с недостатками в снабжении запчастями и материалами. Контролеры не пропускают мимо таких фактов. За два года группа провела 23 рейда и 11 заседаний, на которых в основном слушались отчеты руководителей участков. А вот итог деятельности дозорных. Если в 1981 году перерасход лесоматериалов на участке составил 4860 рублей, то в прошлом году уже достигнута экономия в сумме 980 рублей.

Мы рассказали только об одной группе дозорных. А ведь на шахте 37 участков, в которых по 241 рабочий, восемь постов, объединяющих 307 народных контролеров. Почти половина из них — коммунисты, тридцать — комсомольцы.

— Наша цель, — рассказывает С. Г. Притков, председатель шахтного комитета народного контроля, — искать и пресекать недостатки, предупреждать их, вести решительную борьбу с бесхозяйственностью, со всякого рода нарушениями.

Много внимания уделяют дозорные шахты «Центральная» использованию горношахтного оборудования. С этой целью проведено 28 рейдов, девять раз эти проблемы обсуждались на заседаниях комитета. Как правило, руководители участков по первому требованию дозорных принимают меры для устранения недостатков. А с тех, кто не понимает, как надо относиться к государственному имуществу, спрашивали по всей строгости. Дважды, например, пришлось выслушивать обещания начальника участка Идиятулина. Два строгих выговора объявил ему комитет и дважды заставил возместить из своего кошелька допущенные убытки.

Вторично были недавно наказаны начальник участка Бондаренко и Поползин. Требования ноябрьского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС

### Адрес опыта

укреплять государственную, трудовую и исполнительскую дисциплину народные контролеры шахты восприняли как боевой приказ партии.

В коллективе нашего седьмого участка, — сказал народный контролер, бригадир В. С. Гетунов, — 240 человек. Прогнувшись единицы. И что характерно: дисциплину нарушают одни и те же лица. Разные меры применяли к ним: беседы, дисциплинарные взыскания, обсуждения на товарищеском суде и в совете профилактики. Но все без проката. Тогда ввели мы у себя в бригаде коллективную ответственность за дисциплину.

Неполадки с дисциплиной, факты бесхозяйственности, другие недостатки — ничто не скрылось от глаз дозорных с участка № 7: они расставлены так, что работаю на всех сменах. И о том, что обнаружили, докладывают на нарядах. Это вносит живую струю в содержание, которое идет на участие под девизом «Каждый труженик — экономист на своем рабочем месте». Сегодня на лицевом счету экономии этого коллектива 18 тысяч рублей. Деятельность дозорных всегда требует высокой принципиальности: ведь зачастую обстановка заставляет предъявлять спрос товарищу, руководителю, а то и наказывать. И тут особо важно умение поступиться личным интересом, чтобы отстоять общественный.

Также качества стремятся они воспитать у комсомольских «прожекторов»: практикуют совместные рейды, наладили взаимную информацию о планах работы, комитет народного контроля обучает членов «КП» на семинарах, рассматривает материалы его проверок на своих заседаниях и принимает конкретные меры. Как и дозорные, «прожектористы» после проверки выпускают боевые листки, фотообвинения, стенограммы.

Трудно переоценить значение личного примера, принципиальности народных контролеров. Многие недостатки можно было бы отнести на счет объективных причин. Но как смотрят на это сами контролеры?

— Да, плохо и нерегулярно снабжают нас лесом, — отметил В. И. Радаев. — Но как мы сохранили то, что есть? Во многих случаях обязательно найдешь нестандартную затяжку, толстомерный лес. Далеко не всегда используем повторно материалы, в частности металлокреп. Порой только угроза останова забоя заставляет пускаться в дело использование, но пригодного для работы крепь.

Под контролем находится работа шахтного железнодорожного транспорта. Перепройтой вагонов между тем обходится предприятию в десять—тринадцать тысяч рублей ежегодно.

— Всяческие проволочки, — подтверждает С. Г. Притков, — прищипывали заместителя директора шахты Колосов и руководители подчиненных ему служб. Пришлось нашему комитету в конце концов применить крайние меры: освобожден от занимаемой должности с денежным начетом в два месячных оклада начальник поверхностного комплекса Василево, строго наказан и Колосов.

Продолжительная программа — еще одна важная забота народных контролеров. В прошлом году свиноферма шахты продала торняши восемь тонн мяса, по рублю 60 копеек за килограмм. Сейчас завезено еще 120 поросят. Ферма обеспечена кормами. Но дозорных волнуют неудовлетворительные условия труда и оплаты работников фермы, низкая механизация работ, а также высокая себестоимость продукции: шахте один килограмм свинины обходится на целый рубль дороже, чем ее продают.

Многие могут записать в свой актив народные контролеры «Центральной». При их участии на предприятии повторно использовано свыше пяти тысяч кубометров лесоматериалов, за счет снижения себестоимости продукции экономлено 1300 тысяч рублей, коллектив сберег пять миллионов 611 тысяч сорок часов электроэнергии. И в том, что за два года влетели в шахту дольба сверх плана более 114 тысяч тонн угля, тоже есть вклад дозорных.

Еще больше предстоит сделать. Почему несвоевременно отгружают металлолом и довозыли ли горняки своей столовой, как внедряется бригадная форма труда и правильно ли ведут прием трудящихся руководители шахты — все интересует народных контролеров, и всюду нужен их хозяйский глаз. На их стороне не только большой опыт работы, но и постоянное внимание, деловая помощь партийного комитета. Особое значение партию придает подбору и воспитанию людей, которым дается право контроля. Коммунисты возглавляют группы народного контроля, являясь заместителями секретарей парторганизаций. Партийный комитет постоянно вводит народных контролеров в комиссии, которые готовят вопросы для обсуждения на его заседаниях. Это хорошая школа для дозорных. Оттого их работа и отличается бдительностью, государственным подходом и делу.

Э. ВАСИЛЬЕВА, г. Прокопьевск.

## Кузбасский фонд экономии Палки в колеса

Экономить электроэнергию на участке от Белова до Промышленной сложно. Здесь нет подъемов и спусков, где можно разумнее всего применять рекуперацию. И все-таки в подменном пункте локомотивных бригад немало мастеров рационального вождения поездов. Среди них народные контролеры А. А. Подчалин, М. С. Ромашин, Г. Д. Шульгин и другие. Свой опыт они охотно передают молодым машинистам. Бывают вместе с ними в поездках, проводят инструктажи.

Ведь при вождении в режиме экономии важно практически все. Зачем, допустим, ехать с большой скоростью, когда впереди тебя

идут впритык несколько грузовых составов? В этом случае поездка «с ветерком», которую так любят молодые машинисты, принесет только убытки: частые и даже экстренные торможения приведут к остановкам, а затем к ненужным расходам.

Остановки в пути следования неизбежны. Их бывает по пять и более. И если закрыт входной сигнал, то опытные машинисты, и я в том числе, стараются применить рекуперацию. При этом, даже при умеренной скорости, удается возвращать в контактную сеть до ста киловатт-часов за поездку.

Не первый год замечаю, что схемы рекуперации в локомотивном депо станции Гниная Западно-Сибирской дороги работают более устойчиво, чем на наших электровозах. Вижу в этом просчет руководства локомотивного депо Белова, в состав которого входит наш пункт. Пора бы задуматься над очевидным фактом: экономии мешает нечеткая работа схем рекуперации.

Иной раз палки в колеса ставят нам движущиеся Беловского отделения дороги. Сплошь и рядом диспетчеры задерживают тяжелые поезда на неблагоприятных участках и даже на подъемах. А когда поезд

подходит к станции Красноарма, и вовсе бывает туго. Ее обслуживают два диспетчера, между которыми нет согласованности. По четной линии идут поезда, по нечетной — грузовые. Часто приходится видеть, как диспетчеры делают рекуперативный маршрут — вместо того, чтобы пропустить на подъеме гажеловский поезд, который простаивает по несколько часов. На мой взгляд, выгоднее пропустить грузовой, не останавливая его, а потом уже готовить маршруты четного направления.

Нужно бороться со всем, что служит тормозом для разумного хозяйствования, что мешает экономии в большом и малом.

А. СМЕРНОВ, машинист электровоза, ст. Промышленная.

**А. РЕНЬЕ**  
**ОЧКОВИРАТЕЛЬ**  
Он превратит в один момент. По стару сложившейся привычке. Любой отчетный документ в гнездовье фантасмагоричной птички. Так не жалея, сатира, стрел в своих же наступлениях ратных — Открой-ка массовый отстрел бюрократических пернатых.

**ОТ ЗВОНКА ДО ЗВОНКА**

### КРУПНЫМ ПЛАНОМ



## На стройке — порядок!

Второй раз избирают в Ленинском строительном управлении № 2 треста «Кузбассгражданстрой-3» председателем группы народного контроля Ларису Ивановну Бабанок. Она — инженер группы подготовки и организации работ. Производственные заботы Ларисы Ивановны впрямую связаны с общественной нагрузкой, которой она занимается как народный контролер. Самые активные помощники председателя группы — инженер по технике безопасности М. И. Сыркинская, старший инженер производственно-технического отдела В. И. Дранкин, старший инженер группы В. А. Кулигина — тоже успешно совмещают работу с общественной.

В головной группе управления сегодня 43 человека. Среди них немало и рабочих: плотник А. И. Султанов, бригадир отделочников Н. И. Якучинова, монтажник Г. П. Бабанок и другие.

— Эта группа дозорных — одна из лучших среди строительных организаций Белова, — говорит председатель городского комитета народного контроля Г. Н. Чернов. — И в этом немалая заслуга Ларисы Ивановны. Инициативный организатор, она умеет найти дело каждому в зависимости от его способностей и наклонностей.

За этой лаконичной характеристикой кроется активная работа дозорных управления и их руководителя. В течение последних трех лет здесь провели около 50 проверок и рейдов. Поле деятельности дозорных весьма обширно. Это и контроль за ходом выполнения производственных планов, качеством строительных работ, и борьба за сохранность социалистической собственности, за строгое соблюдение режима экономии.

Два последних года контролеры проводили еженедельные проверки использования электроэнергии на объектах своего управления. Не раз заслушивали на заседаниях группы отчеты виновников в разбазаривании ресурсов. Такая последовательность дала свои результаты. В минувшую зиму расхождение электричества упорядочилось: стройуправление уложилось в отведенный лимит.

А. ЕРМАКОВ.

НА СНИМКЕ: Л. И. Бабанок. Фото Г. Шитова.

### Тревожный сигнал

## Каравай в кормушке

В Кедровском психоневрологическом интернате в отношении финансовых манипуляций выработалась своя система. Здесь без задания совести шли на изжеле государственной отчетности и другие уловки. Захотелось однажды иметь в подобном хозяйстве воплоти штатному расписанию своего световода — кассира. Тут же назначили на несуществующую должность Солдатову, но в принаде назвали ее няней-санитаркой. За полгода «нассру-санитару» незаконно выплатили из государственного кармана 570 рублей.

Четыре сторожа тоже числились здесь санитарями. Сверх положенной зарплаты каждому из них ежемесячно набегало почти по пятьдесят целковых плюс остальные льготы. Таким образом им в прошлом году выплачено 7210 рублей.

На полях подсобного хозяйства, например, на площади в 32 гектара посадили картофель. Однако треть надела осталась необработанной. Убыток — шесть тысяч рублей. Зато из подсобного хозяйства налево и направо продавали молоко и свинину.

Если верить документам, то свиней держали в интернате исключительно на диетическом питании. К примеру, за шесть месяцев до начала прихода списано на кормление животных 7327 литров молока. А в ведомости из расход сметы бухгалтер значило, что в прошлом году получено с хлебозаводов № 1 и № 7 свыше 18 тысяч килограммов хлеба. Спрашивается, зачем переводили ценный продукт, если в то же время не выжили по нарядам 1700 килограммов комбикорма?

Виноделы в разбазаривании государственных средств неважны. Комитет народного контроля Рудничного района Кемерово объявил директору Кедровского психоневрологического интерната Ефремову строгий выговор. Старший бухгалтер Ярош освобождена от занимаемой должности, в частичное возмещение ущерба на нее произведен денежный начет в размере двух месячных окладов. На бухгалтера подсобного хозяйства интерната Кузьмину также произведен денежный начет.

На работе, как загон, С первым утренним звоном. Мне звонит сначала зав: — Ты на месте? Ну, будь здоров! — А потом звонит мне вдурт Закадничный школьный друг. Ну, конечно, тут я сам Выиг звоню в универсам... А потом жены звонок: — Раньше бы ты пришел кормление животных 7327 литров молока. А в ведомости из расход сметы бухгалтер значило, что в прошлом году получено с хлебозаводов № 1 и № 7 свыше 18 тысяч килограммов хлеба. Спрашивается, зачем переводили ценный продукт, если в то же время не выжили по нарядам 1700 килограммов комбикорма?

Виноделы в разбазаривании государственных средств неважны. Комитет народного контроля Рудничного района Кемерово объявил директору Кедровского психоневрологического интерната Ефремову строгий выговор. Старший бухгалтер Ярош освобождена от занимаемой должности, в частичное возмещение ущерба на нее произведен денежный начет в размере двух месячных окладов. На бухгалтера подсобного хозяйства интерната Кузьмину также произведен денежный начет.

Ф. ПОЛЯКОВ, заведующий винешатным бюро жалоб Рудничного комитета народного контроля, Кемерово.

### НА СЛОВАХ И НА ДЕЛЕ

Чтобы выточить одну лишь «мышку», Всего «слона» пустили в струю. Не отчитаются сполна — На мухи сделают слона!

«ДЕЛОВОЙ» ЧЕЛОВЕК!

По виду человек он деловой, Показывает даже деловито, Не выдает себя он с головой — Ведь и работу делает для вида.

### ОБУЗА ИЗ КУЗБА

Копил два вуза, А в работе — обуза, г. Гурьевск.

## Новое пополнение

На минувшем совещании председателей городских и районных комитетов народного контроля отмечено, что нынешняя отчетно-выборная кампания прошла на высоком организационном и политическом уровне. Она способствовала дальнейшему совершенствованию структуры групп и постов дозорных, их организационному укреплению.

Этому предшествовала большая подготовительная работа, в организации которой оказали существенную помощь горкомы и райкомы

КПСС, партийные организации хозяйств и предприятий области. В ходе отчетов и выборов дополнительно создано 906 групп и постов народного контроля, число народных контролеров увеличилось на 4034 человека, и теперь в области насчитывается 97735 дозорных, объединенных в 17063 комитета, группы и посты. Улучшился качественный состав народных контролеров, рабочие среди них составляют 62,6 процента, члены КПСС и ВЛКСМ — 47,7 процента.

На совещании большое внимание уделено задачам, стоящим перед дозорными в свете требований майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК КПСС, конкретным направлениям деятельности комитетов и групп народного контроля области. Речь шла о незамедлительном вовлечении каждой группы, поста, каждого дозорного в активную работу, об организации проверок и рейдов, а также об учебе дозорных, особенно вновь избранных.

А. КОЛПАКОВ, инспектор областного комитета народного контроля.

### ДЕЛО ПРОШЛОЕ и поучительное.

На очередном семинаре по вопросам экономики и бережливости, имевшем место в коллективе треста «Кемеровострой», вспыхнула адура горячая дискуссия.

— Мы, — подтверждал основную докладчик, начальник СУ-4 Кулешов, — должны всемерно беречь буквально все: от каждого дециметра линолеума до каждого килограмма цемента...

— А сами-то, — прервал на этом месте оратора начальник управления производственной — технологической комплекции треста Тихомиров, — сами-то не чините спроста перерасход 153 квадратных метров облицовочной плитки, за 50 кубометров раствора. Убытки по сравнению с прошлым годом возросли в два раза. Не лучше дело у ваших коллег в первом, втором и третьем строительных управлениях. По моему скромному подсчетам, перерасходовали материалов в прошлом году почти на 59 тысяч рублей.

Однако оратор не дрогнул. — Эх ты, голова, — с сожалением ответил Кулешов. — Нет у тебя широты, Тихомиров. Не философ ты и не политэконом. Что значат мои

## Распедрились

пятьдесят кубов раствора, если в тресте из-за убытков утрачено собственными оборотными средствами на миллион 698 тысяч рублей, а сторонним организациям в прошлом году отпущено фондируемых материалов на 69,7 тысячи рублей! Надо видеть разницу.

На это пристыженный оппонент не нашел достаточно ваского контраргумента, и дискуссия погасла.

А стоило бы поспорить, тем более что философия Кулешова имеет цепкие корни не только в тресте «Кемеровострой». Такие, как Кулешов, экономно и бережливость рассматривают с точки зрения собственного бумажника. Это они оставляют на улицах сред бела два за железные фонари, беззастенчиво приспосабливают лиловые тонно-километры, вырывают под дождь купленное на валюту оборудование.

После памятной экономической дискуссии философию Кулешова, по слухам, взяли на вооружение не в одной строительной организации. В подтверждение указывают теперь на Кемеровский завод

### Сатирическим пером

прораб Усков приписал 8782 рубля.

Тем, кто пытался хоть как-то пресечь злоупотребления, отвечали: не понимаете, мол, многолюдного строительного дела...

Начальнику управления Романову дозорные указывали на затянувшуюся сдачу в эксплуатацию котельной поселка шахты «Глуговская», фруктохранилища, трех жилых домов. Он отвечал: — Все улажу, утрясу... За пять лет ничего не уладилось и не утряслось. За первый квартал убытки в этом коллективе превысили 600 тысяч рублей. И снова, не конфуясь, просят дать время для выправления своей линии поведения, а заодно и покончивших стен.

Владимир Даль в своем словаре слово «растаться» толковал так: «беспутно прожиться, губить, мотать, быть чрезмерно щедрым». До каких же пор руководителям треста «Кемеровострой», «Железобетон», «Кузбассгражданстрой-4» и других будут позволять транжирить народные деньги? Должно быть, тут никак не обойтись без взыскательного спроса.

В. МАЙДАРОВ, член городского комитета народного контроля, г. Кемерово.

## «Контора на замке»

Корреспонденция под таким названием, опубликованная в газете «Кузбасс» 10 мая 1983 года, обвинила социалистами управления сельского хозяйства Тусульский райкомхоз. Позимано, что в действительности имеют место факты, когда работники хозяйства отлучаются без уведомления администрации, трех жилых домов. Он отвечал: — Все улажу, утрясу... За пять лет ничего не уладилось и не утряслось. За первый квартал убытки в этом коллективе превысили 600 тысяч рублей. И снова, не конфуясь, просят дать время для выправления своей линии поведения, а заодно и покончивших стен.

Владимир Даль в своем словаре слово «растаться» толковал так: «беспутно прожиться, губить, мотать, быть чрезмерно щедрым». До каких же пор руководителям треста «Кемеровострой», «Железобетон», «Кузбассгражданстрой-4» и других будут позволять транжирить народные деньги? Должно быть, тут никак не обойтись без взыскательного спроса.

В. МАЙДАРОВ, член городского комитета народного контроля, г. Кемерово.

## «Клад на свалке»

Факты, изложенные в корреспонденции под таким названием, опубликованной в газете «Кузбасс» 3 февраля с. г., подтверждались. Действительно, на районную свалку вывозили отходы и лом черметного и цветного металлов, обрешеченный полистирол, поликарбонат, полипропиленовые мешки, деревянные тары и макулатуру и пищевые отходы.

Результаты проверки осуществлены с руководителями предприятий на совещании в райисполкоме и на заседании районного комитета народного контроля. Принятые постановления запрещается вывозить на свалку отходы, которые могут быть использованы в производстве и быту. Также предложено принять исчерпывающие меры для ликвидации свалки, обеспечить реализацию тех отходов, которые могут быть использованы на месте.

А. ОСИПЕНКО, председатель Кировского районного комитета народного контроля, г. Кемерово.

## «Земля глянцем»

Для ликвидации нарушений сметно-штанной дисциплины, о которых рассказывалось в статье под таким названием, опубликованной в газете «Кузбасс» 3 февраля с. г., приняты следующие меры. Шесть работников, виновных в нарушении сметно-штанной дисциплины, исключены из состава работников шахты «Судженская», «Первомайская» и т. д.

За нарушение сметно-штанной дисциплины директор шахты «Первомайская» Сидорин, главный бухгалтер Бинаманов, главный экономист Проколов, старший инженер по организации управления Щербаков, главный механик Писарев и материальный ответственный. Сейчас на «Первомайской» секретарь-машинистка ранее за счет горнообластного первого разряда, увеличившая объемы работы легкой автомашины Рыженин, оформленный машинистом буровозера пятого разряда, трудится водителем легковой автомашины в Березовской районной администрации. Счет категории рабочих снабженцы Кныш, Полярун, Приказников, Тимур, Лавренчук исключены в соответствии с должностью.

Осуществление этих и других мероприятий позволило снизить удельный вес работников аппарата управления среди общей численности трудящихся областного до 11,2 процента. Сейчас на всех шахтах подведомственных предприятий проводится повторная проверка соблюдения сметно-штанной дисциплины.

Ф. ТИХОНОВ, заместитель начальника ВПО «Кузбассуголь» по экономике.

# РЕЗЕРВЫ ПОДТАЕЖНОГО ЗЕМЛЕДЕЛИЯ

Зональный агрокомплекс: проблемы и перспективы

Наша сибирская земля может давать урожай в 25—30 центнеров зерна с гектара, если ввести в действие все возможности полевых культур... И это здесь подтверждают конкретными делами. Судите сами: в 1974 году таежники получили 7,3 центнера зерна с гектара, в 1975-м — 8,6, на следующий год — 11, потом прибавили еще два центнера, затем ежегодно прибавляли по центнеру до 1981

года, а в прошлом году плюс составил четыре центнера, и средняя урожайность по району достигла 19,5 центнера зерна. Ни разу за последние восемь лет в районе не снижались урожаи, хотя погодные условия были самыми разными. Что же произошло? На чем основан такой уверенный рост плодородия полей? Ведь рядом в соседних районах урожаи в эти годы, как и раньше, то возрастали, то падали... На эти вопросы отвечает публикуемая статья.

Слагаемых урожая много. Это и семена, и удобрения, и агротехника, и сроки проведения полевых работ. Помимо, вступаая в десятую пятилетку, руководители многих хозяйств доказывали, что в условиях нашего района получать высокие урожаи невозможно. Тяжелые подтаежные земли, казалось, никак нельзя было заставить родить хороший хлеб. Правда, многие специалисты видели, что отдельные поля и у нас дают высокие урожаи. Это и заставляло искать такие средства, которые бы раскрывали плодородие земли. Всем было ясно, что нельзя одну и ту же агротехнику применять в засушливых степных районах и на тяжелых подтаежных землях.

Вели обязательную двукратную обработку земли до посева культурами или лучильниками. Первая обработка с целью провокации сорняков, вторая — для их уничтожения. Это позволило нам в значительной мере очистить поля. Даже в нынешнем году мы проводим обработку полей гербицидами только выборочно по мочажинам, где механическим путем сорняки уничтожить не удается.

Как правило, не спешим с началом сева. Обычно начинаем его только по чистым землям. Первые поля засеваем перекрестно. В совхозах «Кубитский», «Искра», колхозе имени Кутузова перекрестно засевают до 70 процентов площадей. Обязательно вместе с семенами вносим сложные минеральные удобрения — до 90 килограммов на гектар. Все удобрения перед внесением просеиваем. В некоторых хозяйствах после этого их затаривают в бумажные мешки, в других для загрузки туков в сеялки стали применять оборудованные специальными самодельными приспособлениями навесными сеялками. Ныне впервые локально внесены минеральные удобрения под все культуры, включая кукурузу и картофель.

Особое внимание уделяем соблюдению севооборотов. Первым полем зернового севооборота считаем черный пар, который занимает десять процентов пашни. По-

сле, оставленное для ремонта, находится под таким же контролем, как и асесанное. Мы добиваемся, чтобы во всех хозяйствах на паровых полях своевременно проводились необходимые комплексные работы по восстановлению плодородия. И это дает результаты. По паровым полям получаем сейчас урожай зерно в 45—50 центнеров зерна с гектара, а иногда и больше.

Вторым источником восстановления плодородия полей является их залужение. Это позволяет нам получать больше зерна и сена. Но, пожалуй, первым приемом повышения урожайности наших полей надо считать семеноводство. В отличие от других районов мы не стали концентрировать семеноводство в одном хозяйстве. Исходя из того, что в одном хозяйстве сложно сохранить сортовые качества одновременно всех зерновых культур. В совхозе «Тяжинский» ведем разное количество элитных семян пшеницы, овса и злаковых многолетних трав, в колхозе «Восход» — ячменя, в колхозе имени Кутузова — колосья имени Кривоногова, совхоз «Тяжинский» ежегодно производят до трех тысяч тонн семян высоких репродукций, колхоз «Восход» дает по 300—500 тонн семян ячменя. Хозяйства эти неплохо обеспечены сушевыми сортировочными хозяйствами. А вот складов для хранения зерна недостаточно.

Сейчас в «Тяжинском» испытываются четыре сорта ячменя и сибирская короткобобовая рожь. Кстати сказать, эта рожь нас радует. В прошлом году она дала 45 центнеров зерна с гектара. Ныче в районе посева других сортов ржи вымокли на большой площади, а сибирская короткобобовая снова сулит отличный урожай.

Есть тут и наша вина: в большинстве хозяйств района до сих пор нет складов минеральных удобрений. Нельзя считать нормальным и то, что в разгар уборки, когда надо готовить зябь, у нас стоит основная часть гусеничных тракторов. Заказываем мы ежегодно почвоулучшители: во многих хозяйствах пахотный горизонт не превышает 16—17 сантиметров. Но эти орудия мы не можем получить.

Между тем, увеличение пахотного горизонта в совхозе «Санданский» наряду с другими мероприятиями позволило вдвое увеличить урожайность. Большую роль в повышении культуры земледелия играют агрономы. В районе средний стаж работы главных агрономов приближается к десяти годам. Но далеко не везде им созданы нормальные условия — некоторые не имеют даже транспорта.

Словом, резервы роста урожайности полей мы далеко не исчерпали. Но очень хотелось бы приблизить год, когда не потребуется проводить весновспашку, когда севом могли бы уложиться за три—пять дней, когда будем иметь полный набор машин для обработки земли. Думаю, вот тогда-то можно будет сказать, что мы достигли реальных успехов, а о реальном урожае в 150, а то и в 200 пудов.

**А. КОНОНОВ,** главный агроном районного управления сельского хозяйства Тяжинский район.

ТВ 9 СУББОТА I ПРОГРАММА Передачи ЦТ 8.00 «Время» 8.40 Утренняя гимнастика 8.55 «Если хочешь быть здоровым» 9.05 «Чуждое без чудес» 9.25 28-й канал «Спортлото» 9.45 «Для вас, олимпийцы!» 10.15 «Июль». Художественный телефильм. 3-я серия. «Отец и сын». 11.30 «Московщина». Телевизионный фильм. 12.45 «Антенна». Ученые мира пробают ядерного бублика 13.45—14.00 Передача 14.00 «Сегодня в мире» 14.15 V Международной фестивалю телевизионных программ о народном творчестве «Радуга». «Народные танцы Мозамбика» 14.40 Джеймс Олдридж. Страна творчества. 15.30 Итальянское образование. Музыкальный оркестр юмора. 15.50 Поминки. Товарищ...

II ПРОГРАММА Передачи ЦТ 8.00 Утренняя гимнастика. 8.15 «Если хочешь быть здоровым» 8.30 Документальные фильмы. 9.05 «Утренняя почта». 9.35 «Мой стрим БМ». 10.05 Танцевальный ансамбль «Нар-Кл». 10.35 Киноприложение к «Документальному архиву». 11.10 Прямой эфир Украинского телевидения. 12.40 Клуб молодой семьи. 13.50 «Улыбка Украины». 14.55 «Что? Где? Когда?». 16.15 «Музыкальный киоск».

## КЕМЕРОВСКОЕ ПЕДАГОГИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ

ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ на первый курс дневного обучения по специальностям: школьное отделение — учитель начальных классов и старший пионерский вожатый (на базе 8 и 10 классов); трудовое отделение — учитель обслуживающего труда и воспитатель группы продленного дня (на базе 8 классов). Срок обучения на базе 8 классов — 3 года 10 месяцев, на базе 10 классов — 1 год 10 месяцев. Поступающие сдают вступительные экзамены по следующим предметам: на базе 8 классов по русскому языку (диктант), по математике (устно); на базе 10 классов — по русскому языку и литературе (сочинение), математике (устно). Ученики, окончившие школу на 4 и 5, принимаются без вступительных экзаменов. Все поступающие на школьное отделение до начала учебного года проходят проверку музыкального слуха. Для поступающих в училище будут работать месячные подготовительные курсы. Заявления о приеме подаются на имя директора училища с указанием избранной специальности. К заявлению прилагаются: документ о 8-летнем (среднем) образовании (в подлиннике), медицинская справка по форме № 286, 4 фотографии размером 3x4 см; выписка из трудовой книжки представляющей имеющийся стаж практической работы. По прибытии в училище предъявляют лично свидетельство о рождении, а лица, достигшие 16-летнего возраста, — паспорт. Военнообязанные предъявляют военный билет или приписное свидетельство. Прием заявлений в училище по 31 июля на базе 8 классов, по 14 августа — на базе 10 классов. Прием заявлений от лиц, поступающих без вступительных экзаменов, по 28 июля на базе 8 классов, по 9 августа — на базе 10 классов. Вступительные экзамены с 1 по 20 августа. Наш адрес: 650056, г. Кемерово, проспект Ленина, 126а, училище. Телефон 55-57-98.

## КЕМЕРОВСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ ПРИГЛАШАЕТ

школьники совершить увлекательные путешествия по городам Советского Союза. БРЭС. Огромный интерес у туристов вызывает поездка в Белоруссию, которая выходила в отставку на протяжении трех лет. За время пребывания в Бресте туристы познакомиться с достопримечательностями города, посетят памятные места, связанные с Великой Отечественной войной, посетят музеев. Незабываемое впечатление оставит посещение мемориального комплекса «Брестская крепость-герой». Проживание школьников в гостинице, питание — столовым методом самообслуживания. Срок поездки с 26 по 29 августа, цена — 181 руб. В стоимость путевки входит: проезд до Бреста поездом, обслуживание самолетом, питание, проживание, экскурсионное обслуживание. МОЗДОК. Город находится на Северном Кавказе в Северо-Осетинской АССР. За время 10-дневного пребывания на маршруте туристы познакомиться с городом, совершат экскурсии в братскую Кабардино-Балкарскую АССР, по городам наместника минеральных вод, посетят дерматологический институт, по Военно-Грузинской дороге туристы совершат двухдневную поездку в столицу солнечной Грузии — Тбилиси. Проживание в гостинице, питание — столовым методом самообслуживания. Срок поездки с 2 по 11 августа, цена — 199 руб. В стоимость путевки входит: проезд поездом, питание, проживание, экскурсионное обслуживание. За справками обращаться по адресу: г. Кемерово, ул. Нордская, 34. Тел. 6-62-80, 6-74-06.

## КЕМЕРОВСКИЯ СОВХОЗ-ТЕХНИКУМ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

НА ДНЕВНОМ ОТДЕЛЕНИИ совхоз-техникум готовит: техникум-механиков и агрономов: на базе 8 классов срок обучения соответственно 3 года 10 месяцев и 3 года 7 месяцев, на базе 10 классов — техникум-механиков — 2 года 8 месяцев, агрономов — 2 года 6 месяцев. Прием заявлений: на базе восьмилетней школы по 31 июля, на базе средней — по 14 августа. Заявления подаются на имя директора техникума с указанием избранной специальности и приложением свидетельства об образовании (аттестат), 4 фотографии размером 3x4 см, медицинской справки (форма № 286). Лица, поступающие в техникум по направлению хозяйства (колхозов, совхозов), дополнительно представляют направление на учебу по установленной форме. Вступительные экзамены проводятся с 1 по 20 августа. Поступающие на базе 8 классов сдают экзамены: по русскому языку (диктант), математике (устно); на отделение агрономов на базе средней школы — по русскому языку и литературе (сочинение), химии (устно); на отделение механики сельского хозяйства — по русскому языку и литературе (сочинение), математике (устно). Без вступительных экзаменов, по мере наличия вакансий, зачисляются: награжденные по окончании восьмилетней школы почетной грамотой (диплом) или по окончании средней школы орденом, почетными грамотами, а также выпускники средних профессионально-технических училищ, получившие диплом с отличием, награжденные по окончании средней школы почетной грамотой «за особые успехи в изучении отдельных предметов», если по этим предметам установили вступительный экзамен; лица, окончившие школу на «хорошо» и «отлично»; офицеры, прапорщики и мичманы Вооруженных Сил СССР, органов Комитета государственности при Совете Министров СССР и Министерства внутренних дел СССР, уволенные с военной службы в запас по состоянию здоровья, возрасту или сокращению штатов (в течение двух лет после увольнения). Все конкурсы при получении положительных оценок на вступительных экзаменах зачисляются: направленные на учебу колхозами и совхозами; имеющие стаж практической работы не менее двух лет, а также военнослужащие, уволенные в запас (в течение двух лет после увольнения). В первую очередь принимается сельская молодежь. Общежитие предоставляется. Успевающим выплачивается стипендия 30 рублей в месяц. Адрес техникума: 652417, г. Кемерово, совхоз-техникум, приемная комиссия. Телефоны: 138-356, 138-391, 138-378.

## ВНИМАНИЮ КЕМЕРОВЧАН

В связи с проведением мероприятий 10 июля издается газета «Кузбасс» в 11 до 13 часов движение поездов будет осуществляться только по маршруту: Стрелецкая — Кузбассэнерго.

## ВНИМАНИЮ КЕМЕРОВЧАН

ИЗДАТЕЛЬСТВО «КУЗБАСС» ТРЕБУЮТ НА РАБОТУ: преподаватели, учителя, воспитатели, лаборанты, слесари-ремонтники, слесари-наладчики. Обращаться по адресу: г. Кемерово, проспект Октябрьский, 28, отдел кадров. Тел. 52-66-59.

# СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖНОМ

## С ТЕЛЕТАЙПНОЙ ЛЕНТОЙ

А БУХАРЕСТ. Развитие отношений дружбы и сотрудничества с Советским Союзом является последним и последовательным направлением политики Румынской коммунистической партии и румынского государства. Лишь орган ЦК РКП «Синтеза» в статье «Прочная дружба, плодотворное многостороннее сотрудничество». С таким же старанием должны мы вспомнить эти отношения сегодня, когда наши народы отмечают важное событие — подписание 13 лет назад в Бухаресте нового Договора о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи между СРР и СССР, отмечая в статье. А КАБУЛ. Как сообщает агентство бахтар, пуштунские племена, населяющие северо-западную пограничную провинцию Пакистана, приняли решение о начале вооруженной борьбы против бандитов из Афганистана и оспаривающих на территории их проживания душманов. При поддержке военных властей Исламабада бандиты творят произвол и беззакония. Сообщается, что жители, населяющие территорию расселения племен южн. совершили вооруженное нападение на лагерь по подготовке афганских контрреволюционеров Хайеш. В результате многочасового боя бандиты были нанесены значительный урон. В боях и стараниях населяющих пограничные районы Пакистана пуштунских племен неоднократно обращались к властям с требованием о выдворении афганских контрреволюционеров с их территории. Однако на эти справедливые требования Исламабад неизменно отвечает молчанием. (ТАСС, 8 июля).

## Обстановка в Чаде

ПАРИЖ, 8. (ТАСС). Как передает агентство Франс Пресс, между войсками председателя переходного правительства национального единства, лидера Фронта национального освобождения Чада (ФРОЛИНА) Тукуи Уадде и силами режима Ндамеани идут упорные бои в районе города Уми-шалуба на северо-востоке Чада. В район военных действий из чадской столицы срочно перебрасываются подразделения. Правительство поддерживает. Правительство Хиссена Хабре готовит также к обороне города Абеше, являющегося, как указывает газета «Юманите», ключевым стратегическим пунктом на пути к Ндамеани. Газета «Монд» отмечает низкий моральный дух войск Хабре, сообщает о продолжающейся эвакуации из Ндамеани сотрудников иностранных представителей. Согласно «Фигаро», в распоряжение Хабре из Заира прибыли еще одно звено итальянских истребителей «Макки» и два самолета французского производства «Мираж», а также дополнительный контингент зенитских командос. Газета обращает внимание на то, что радио действия «Миражей» позволяют использовать их в боях в районе Уми-шалуба.



ПАРТИЯ и правительство Народной Республики Мозамбик возглавляет борьбу за независимость на молодое поколение, которому принадлежит огромная роль в деле создания нового общества. Процесс национальной реконструкции в стране проходит в сложных условиях. Международным империализмом ведет борьбу против независимых государств Африки, стремится любыми средствами помешать социально-экономическому развитию НРМ. НА СНИМКЕ: защитники революционных завоеваний. Фотопринта ТАСС.

## В ущерб интересам трудящихся

ЛИССАБОН, 8. (ТАСС). Правительство Португалии объявило о повышении на 10—15 процентов цен на электричество, газ, нефтепродукты. Неделю ранее в среднем на 12 процентов возросли цены на хлеб, молоко, сахар и растительное масло. Выступая по национальному телевидению, министр промышленности Бейта Симан пытался оправдать новый скачок цен неоправданным падением курса эскудо по отношению к основным иностранным валютам и затряхнутой энергетической запасы страны. Он признал, однако, что правительственные меры коренным образом противоречат интересам широких народных масс, ведут к резкому снижению их покупательной способности. С протестом против решения властей выступила Всеобщая конфедерация португальских трудящихся — национальный интерсиндикат.

## ЛОНДОН, 8. (ТАСС). Активизировать борьбу против реакционной внешней и внутренней политики консервативного правительства М. Тэтчер призвал английский рабочий класс генеральный секретарь Коммунистической партии Великобритании Г. Макленнан.

Борьба за мир, подчеркнул генеральный секретарь КПВ, должна сочетаться с активными действиями против антинеродного курса тори, и попыток заставить трудящихся расплачиваться за губительную экономическую политику М. Тэтчер.



— Я повышаю вас, Дигуид. Отныне я буду вызывать вас двумя званками, а не тремя, как раньше. «Дейли миррор» (Лондон).

# Ври, да знай меру

ФАНТАСТИКА С РЕАЛЬНЫМИ ФАКТАМИ

Когда огромный звездолет внезапно происходит, опустится у здания госдепартамента США, никто из дипломатов не удивился: столько писали об этих летающих тарелках, что им, наконец, пора бы было и появиться. Отделившись от борта корабля существо оказалось межзвездным журналистом и было допущено в зал, где представитель госдепартамента готовился начать очередную пресс-конференцию. — Посланец Вселенной уселся на указанное ему место и попросил разрешения поставить небольшой черный ящик рядом с микрофонами корреспондентов. — Это, — пояснил брат по разуму, — стандартный галактический интерпретатор системы «ВДЭМ», который помогает понять истинный смысл слов обитателя любого мира. — Я готов сказать, что об-

щего поступательное движение американской экономики хорошее, — ответил на первый вопрос корреспондентов представитель госдепартамента. — Я готов сказать, что в нашей экономике царит полная неразбериха, — услышав присутствующие. В зале раздался хохот. У всех в памяти было это заявление президента США, которое он сделал во время репетиции одной из пресс-конференций, полагая, что радиотехники еще не включили микрофоны. — Нам известно, что к покушению на жизнь папы римского Иоанна Павла II причастны социалистические страны, — утверждал дипломат. — Нам известно, что ложные слухи о причастности социалистических стран к покушению на жизнь папы римского Иоанна Павла II распространяются Центральным разведывательным управлением США, — под топот ног

вооружен в Европе, — стараясь перекрыть шум, выкрикнул чиновник госдепартамента. — Наш «нулевой вариант» имеет целью торпедировать любые переговоры и обеспечить нереализацию нашего вооружения в Европе, — по-прежнему повисли тональность ретранслятор, и первая межзвездная пресс-конференция закрылась. Сохраняя все на своем пути, охранники бросились к злостному аппарату. В суматохе звездный странник устремился к выходу. За ним кинулись допущенные корреспонденты, требуя сообщить, каким прибором пользовался их космический коллега. — Я уже говорил, что это — стандартный галактический интерпретатор системы «ВДЭМ», что значит «Ври, Да Знай Меру», — прокричал непонятный и встал в борту своего корабля. Неопознанный летающий объект печально вздохнул и двинулся, равнелус авись и растаял в просторах мироздания. **Б. КРИВЦОВ.** (АПН).

Кузбассу — высокую культуру

# ЭСТЕТИЧЕСКИЙ «ЛИКВЕЗ» В ШКОЛАХ

Чуть больше года минуло с тех пор, как у нас в Мариновке был проведен первый день эстетики. Это было дело новым, необычным и поэтому, наверное, по-особому примечательным и интересным для всех нас педагогов, работников промышленных предприятий, высших учебных учреждений поселка. Оно имело, увлекла сама идея дней эстетического воспитания, многим показавшаяся вначале весьма пугающей. Всем своим содержанием, организацией, внутренней направленностью дни эстетики призваны служить не только воспитанию людей зрелищных, разносторонних, неравнодушных к искусству, чутких к прекрасному, они должны заложить в детях прочные нравственные начала, которые способны будут повлиять на формирование характеров молодых людей, на их мировосприятие.

Были трудности и неудачи, но все-таки не прекращается поиск форм работы, оттачивается программа, меняются, обогащаются ее содержание. Безусловно, подготовка к каждому дню эстетики означает всякий раз напряженную кропотливую работу, колоссальные затраты времени и нервов. Однако ведь для нас теперь мыслит для себя новую жизнь. Новое дело обрело плоть и кровь, стало конкретным и осязаемым. Это, пожалуй, можно сказать и о педагогах Новокузнецкого педагогического института, с которым шахта имени 60-летия Союза ССР заключила договор о сотрудничестве.

Нынче все яснее вырисовывается система проведения дней эстетики в поселке. Разработана и упорядочена тематика классовых музыкальных часов для всех учащихся. Эта работа выполнена музыкальной школой. Выяснили также, какие именно средства давать ребятам по этике и этикету. Мы по достоинству оценили значение непосредственных встреч поселковой детворы с искусством. Все более тесными становятся наши контакты с писателями Кузбасса, Новокузнецким театром кукол и драматическим театром имени Орджоникидзе, с Новокузнецким филармоническим музеем, с другими учреждениями культуры.

Трудно переоценить значение той работы, которую осуществляют преподаватели Новокузнецкого педагогического института. С самого начала планированием дней эстетики занимается В. Е. Григорьева — человек энергичный, деятельный, увлеченный. Она привлекает к участию в них своих коллег и студентов, лекторов из музея образного искусства, самых разных людей, способных дать детям что-либо интересное.

Как далеко шагнула технический прогресс, чувствуется и у нас в небольшом горняцком поселке. Растет шахта, набирает свою мощь разрез в Мариновской автобазе. Нашим воспитанникам предостанет завтра трудиться. Конечно, они при-

дут на производство с непохими знаниями, смогут управлять сложной техникой. Одновременно хотелось бы, чтобы у них был достаточно развит эстетический вкус, чтобы были они воспитанными людьми, владели не внешней, показной, а подлинной внутренней культурой. Важность этого бесспорна. На производстве, как того требует современная жизнь, нужен человек, способный «областать» свою машину, пролечь срок ее службы, умелый не только управлять ею, повышая производительность труда, но и содержать в чистоте рабочее место. Одним словом, необходимо научиться работать и жить красиво. Не случайно коллектив шахты имени 60-летия Союза ССР выдвинул лозунг: «Высокую культуру — человеку и производству». Этот лозунг, если хотите, и является стержнем нашей работы в проведении дней эстетики. Мы считаем, насколько воспитанными будут наши дети, на таком уровне окажется в будущем культура производства и производственные отношения.

Возьмем, например, дискотеку — одну из новых форм работы учреждений культуры. Молодежь танцует, но не под оглушительный рев и, как правило, при выключенном свете. Стоит только включить свет, как большинство прекращает танцевать. Может быть, от этого молодежь и грубовата, и резковата, и раздражительна? Нам хочется видеть не только детей — духовно богатыми, но и все вокруг приведенным в порядок. Приятно, когда идешь по улице и человеческому взгляду есть «зацепиться» за что-то доброе — это и ухоженный памятник или обелиск, или покрашенный в приятные тона дом, подзаряженные аккуратно деревья и кустарники, или красиво выполненное панно.

В нашем поселке многое делается для повышения массовой культуры. Но пока эта вся работа держится на энтузиазме заинтересованных людей. Пора ее ставить на более прочную основу. Оущимся острым недостатком в специализации по образному искусству и хореографии. Считаю, что наработка необходимо открыть в поселке на базе музыкальной школы № 65 школу искусств.

Прошлась с Николаем Алексеевичем на вокзал, я попросил его поделиться впечатлениями об увиденном. Он ответил примерно так: «Я очень рад, что у нас в Мариновке нашлись люди, сумевшие объединить усилия предприятий, разного рода учреждений и организаций одной целью, одной необычайно сложной задачей эстетического воспитания детей. На мой взгляд, важным показателем воспитанности людей является умение вести себя на концерте, тишина в зале. Признаться, редко можно встретить такую чуткую, понимающую аудиторию, как у нас. Уверен, воспитывая детей из лучших образцов человеческой культуры, вы стоите на верном пути».

С момм собеседником трудно не согласиться. Ведь красота, проникая в душу ребенка, делает его нравственно богаче и чище, нравственно закаляет. Такие люди по-настоящему современны, без них немалая затрата наша жизнь. В них и нуждается современное производство.

Как далеко шагнула технический прогресс, чувствуется и у нас в небольшом горняцком поселке. Растет шахта, набирает свою мощь разрез в Мариновской автобазе. Нашим воспитанникам предостанет завтра трудиться. Конечно, они при-

дут на производство с непохими знаниями, смогут управлять сложной техникой. Одновременно хотелось бы, чтобы у них был достаточно развит эстетический вкус, чтобы были они воспитанными людьми, владели не внешней, показной, а подлинной внутренней культурой. Важность этого бесспорна. На производстве, как того требует современная жизнь, нужен человек, способный «областать» свою машину, пролечь срок ее службы, умелый не только управлять ею, повышая производительность труда, но и содержать в чистоте рабочее место. Одним словом, необходимо научиться работать и жить красиво. Не случайно коллектив шахты имени 60-летия Союза ССР выдвинул лозунг: «Высокую культуру — человеку и производству». Этот лозунг, если хотите, и является стержнем нашей работы в проведении дней эстетики. Мы считаем, насколько воспитанными будут наши дети, на таком уровне окажется в будущем культура производства и производственные отношения.



Встречи в редакции

## КРЕПЧЕ БРОНИ

Эту операцию гитлеровское командование решило назвать «Цитадель» и осуществить ее в начале июля 1943 года. Фашистские войска намеревались взять реванш за поражение под Сталинградом — одновременным ударом с севера и с юга на Курском выступе окружить крупные силы Красной Армии и уничтожить их. Ставка Гитлера стянула сюда 50 дивизий своих солдат и офицеров, тысячи орудий и минометов, танков, самолетов. Здесь впервые враг бросил в бой тяжелые танки — «тигры» и «пантеры», возлагая на эти бронированные чудовища и самоходные орудия «Фердинанды» особые надежды.

Наше Верховное командование разгадало замысел противника. Сосредоточенные в районе Курской дуги мощные пехотные, танковые, артиллерийские и военно-воздушные соединения на рассвете 5 июля обрушили шквал огня на позиции немецких войск, сорвав на два с лишним часа начало наступления врага, разстроив его порядки.

Однако бесстрашие, мужество наших бойцов и командиров оказались сильнее металла и динамита! Имена земляков называют ребята, а потом идут по рядам и вручают каждому значок с портретом В. И. Ленина, отряхнув, изготовленную в школе из сорокалетнюю Курскую битвы. Букет цветов пионеры преподносят Ульянову Гавриловичу Чиркову — восьмидесятилетнему ветерану в солдатской гимнастерке, который часто выступает на уроках мужества у школьников.

Минутой молчания чтут память павших участников встречи. Содарительный доклад о 40-летней битве на Курской дуге сделал полковник в отставке, участник разгрома немецко-фашистских войск в этом районе П. М. Новожилов.

Среди героев исторической битвы были и сибиряки, представители трудового Кузбасса. Немеринцев слабой поспыли свои боевые знамена сибирские части и соединения. Например, 67-я и 52-я гвардейские стрелковые дивизии под командованием полковников А. И. Баксова и И. М. Неврасова стояли насмерть, отражая натиск фашистских полчищ, равнявшихся к Курску с юга. У населенного пункта Чернаское войска 67-й дивизии, отразили во главе командира танковых атак Курскормейских 52-й дивизии на шоссе Оболани, подбили 78 немецких танков.

12 июля обе сибирские дивизии, другие части и соединения перешли в контрнаступление. Сорок лет минуло с той поры. И вот герои Курского сражения у нас в гостях. Золотом и серебряном отлитых их высокие правительственные награды. Несмотря на преклонные годы, ветераны сохранили военную выправку, многие еще продолжают работать, со своим наследием совершают походы по дорогам войны, выступают перед школьниками и молодежью.

Заполняется регистрационный лист. Посмотрим его сию же секунду. Из Топова приехал И. Н. Сухобок, из Беловского района — С. А. Янмков, г. Березовского — И. Н. Посевин, г. Прокопьевска — А. Д. Вдовин. Анатолий Демьянович Демьянов — на фронте ноги, стал инвалидом второй группы, но и по сей день кавалер ордена Отечественной войны II степени в строю, трудится медником в управлении строительной организации в Кемерове. В работе семинара приняла участие председатель ЦК профсоюза медиков Л. И. Новак.

Наш корреспондент попросил нескольких участников семинара поделиться впечатлениями, рассказать о том, что из кузбасского опыта можно внедрить в других областях и краях страны.

Н. Л. ПАСТУХОВ, председатель обкома профсоюза медицинских работников Курганской области: — Состоялся деловой обмен опытом работы. Каждый из участников семинара привнес свой вклад и одновременно же и в развитие всего то нового, чего достиг Кузбасс. Не ошибусь, если скажу от имени всех участников семинара, что нас покорила многогранность опыта работы Новокузнецкого горкома профсоюза медицинских работников. Формы и методы работы с первичными профсоюзными организациями поликлиник и больниц, обучение профсоюзного актива, организация соцсоревнования, движения наставничества — наглядно, на стенах и в таблицах, отражена суть этой работы.

К. Х. ХУСЕЙНОВ, председатель Чарджоуского обкома профсоюза медицинских работников Туркменской ССР: — У всех нас, представителей разных регионов страны, одна задача — добиваться повышения культуры медицинского обслуживания, снижения

заболеваемости трудящихся. В индустриальном Кузбассе отлажено и четко работают медико-санитарные части заводов и шахт. Профсоюзные организации лечебных учреждений находят интересные формы соревнования, обеспечивают его гласность. И еще одному мы завлудем: в Кемеровской области о здоровье трудящихся думает не одно только здравоохранение, но и администрация предприятий, профсоюзные комитеты в сотрудничестве с партияками. Отсюда, видно, и такая отдача.

Л. М. НОВИЦКАЯ, инструктор оргинструкторского отдела ЦК профсоюза медицинских работников: — Почему для семинара избрана именно Кемеровская область? Да потому, что здесь хорошее здравоохранение и сильные профсоюзные организации лечебных учреждений. О дальнейшем совершенствовании стиля, форм и методов профсоюзной работы медиков шла речь. Заинтересованные распрашивали кемеровчан гостей, щедро делились опытом кузбассовцев.

С. З. ЗАБИХУЛЛАЕВА, секретарь Узбекского республиканского комитета профсоюза медицинских работников: — Мой блокнот заполнен записями о творческой работе первичных профсоюзных организаций Кемеровской области клинической больницы № 1, Новокузнецкой городской клинической больницы № 1, шахтерской медсанчасти № 5 г. Новокузнецка. Постараюсь еще раз хорошо изучить все передовое и внедрить у себя.

Беседу вел В. ОЛЕНЕВА.

Именно на этот вопрос получили достаточно полный ответ участники Всесоюзного семинара председатель областного комитета профсоюза медицинских работников, что заслуживает работу в Кемеровской области. В работе семинара приняла участие председатель ЦК профсоюза медиков Л. И. Новак.

Минутой молчания чтут память павших участников встречи. Содарительный доклад о 40-летней битве на Курской дуге сделал полковник в отставке, участник разгрома немецко-фашистских войск в этом районе П. М. Новожилов.



В РАЗГРЕ веесло пионерное лето. Тысячи школьников проводят свое время в загородных лагерях, набираются сил и здоровья. Эти снимки сделаны в пионерском лагере «Дзержинец», что расположен в сосновом бору близ деревни Старочерво. Здесь в распоряжении ребят игровые и спортивные площадки, кинозал, и, конечно же, ни с чем не сравнимая река Томь.



НА СНИМКАХ: утро в пионерском лагере начинается с зарядки; Витя Сирак из пятого отряда; на прогулке. Фото В. Грызыкина.

## Наши интервью ПОЛЕЗНЫЙ ОПЫТ

Именно на этот вопрос получили достаточно полный ответ участники Всесоюзного семинара председатель областного комитета профсоюза медицинских работников, что заслуживает работу в Кемеровской области. В работе семинара приняла участие председатель ЦК профсоюза медиков Л. И. Новак.

Наш корреспондент попросил нескольких участников семинара поделиться впечатлениями, рассказать о том, что из кузбасского опыта можно внедрить в других областях и краях страны.

Л. М. НОВИЦКАЯ, инструктор оргинструкторского отдела ЦК профсоюза медицинских работников: — Почему для семинара избрана именно Кемеровская область? Да потому, что здесь хорошее здравоохранение и сильные профсоюзные организации лечебных учреждений.

О дальнейшем совершенствовании стиля, форм и методов профсоюзной работы медиков шла речь. Заинтересованные распрашивали кемеровчан гостей, щедро делились опытом кузбассовцев.

## Мотогонки «Золото» наше!

В Разани прошли соревнования на первенство РСФСР по многодневным мотоциклетным гонкам в зачет VIII Спартакиады народов СССР по техническим видам спорта. В соревнованиях приняли участие 28 команд. Часть Кузбасса защищали гонщики спортивно-технического клуба Рудничного района ДОСААФ областного центра.

На сложной трассе проходила упорная борьба. В конечном зачете среди областских команд Кузбассовцы заняли третье место. А вот среди клубных команд наша признана сильнейшей в России! В личном зачете успешно выступили мастера спорта Сергей Пантюхов, который стал чемпионом Спартакиады, и Евгений Васильев, завоевавший бронзовую награду. Этим спортсменам предстоит выступить в первенстве СССР, которое пройдет в Риге. А. ПЛОТНИКОВ, г. Кемерово.

## Шахматы Четвертые в стране

В Иваново-Франковске закончилась XV Всесоюзные соревнования юных шахматистов на призы клуба ЦК ВЛКСМ «Белая ладья» и журнала «Пионер». Команда школы № 12 из Кемерово заняла здесь четвертое место. Турнир проводился в два этапа, — рассказывает тренер юных шахматистов В. Баршевич. — В первом все команды, а их было 18, играли по швейцарской системе. Эту дистанцию в пять туров мы прошли успешно, заняв первое место. В финале лидерство захватили шахматисты Москвы. Они и стали победителями турнира. В призную тройку вошли школьники Украины и Грузии. Наша команда закончила все встречи вничью и заняла четвертую ступеньку. Добавим: прекрасно выступил в этих соревнованиях Анатолий Черных, набрав 8,5 очка из десяти возможных. Он стал победителем в личном зачете на второй доске. А. СВИДИНСКИЙ, г. Кемерово.

релий ветеран с тремя орденами Славы на подяке — И. Д. Другов. — На войну я ушел в неполные восемнадцать лет, — сказал Илья Дмитриевич, — там вступил в партию Армия для меня стала школой жизни. Мастерством быть врага овладел именно летом сорок третьего года. Сейчас над нами чистое небо, но империалисты вновь обрядают оружие. Поэтому не перестаю внушать молодым: будьте бдительны!

С интересом слушали участники встречи Г. А. Бодунова, В. Я. Абросимова, И. И. Бедарева, которые дополнили новыми фактами яркую картину всенародного подвига. Не все ветераны Курской битвы, проживающие в Кузбассе, были на встрече, некоторые, как И. А. Пушкин (г. Мыск), прислали поздравительные телеграммы однополчанам, другие, как А. М. Рыжков из Верх-Чебула, поделились своими воспоминаниями в письмах.

Беседа за круглым столом в редакции, организованная обкомком ДОСААФ, областной организацией Союза журналистов СССР и «Кузбассом», закончилась фотографированием участников встречи. — Наш долг — без устали раскрывать героизм советского народа, его преданность Родине, партии, о чем вновь напомнил ионский (1983 г.) пленум ЦК КПСС, — обратился к собравшимся полковник в отставке В. А. Шаравин. — Нас с радостью ждут в пионерских лагерях, на агитлодках, в молодежных объектах, в рабочих аудиториях. Судя по реакции зала, фронтовики настроены по-боевому. Г. МЕНОВЩИКОВ, М. ШЕРБАКОВ. НА СНИМКАХ: участники Курской битвы у здания редакции. Фото Д. Коробейникова, г. Кемерово.

## ПОГОДА

Гидрометбюро сообщает: в ночь с 8 на 9 июля по области ожидается переменная облачность, местами кратковременный дождь, гроза. Ветер северо-восточный 6—11 метров в секунду. Температура 17—22 градуса тепла.

Редактор Н. А. БУРЫМ.